周刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

■主笔阅话

个人信息保护 即将有"法"可依



在如今这个信息时代, 个人信息的价值日益显现, 尤其是互联网等技术手段的 不断升级, 使得获取个人信 息的场合和方式越来越多样

化、保护个人信息的需求也日益迫切

虽然在立法层面,许多法律法规中已经 对保护个人信息有所规定, 但是, 这一领域 仍然缺少一部基础性、系统性的法律

而从《中华人民共和国个人信息保护法 (草案)》来看,这部法律明确界定了什么是 "个人信息",以及个人信息处理规则、个人 信息跨境提供的规则、个人的相关权利、个 人信息处理者的义务、履行个人信息保护职 责的部门和相关法律责任。

随着草案在中国人大网上公布, 并向全 社会公开征求意见,个人信息保护无"法" 可依的局面有望终结。

陈宏光

律所深入欠发达地区 虽有补贴留人依旧难

据《法治日报》报道, 2019年,中共中央办公厅。 国务院办公厅印发《关于加快 推进公共法律服务体系建设的 意见》,鼓励律师事务所等法 律服务机构到欠发达地区设立 分支机构。一年多来, 欠发达 地区律所分支机构经营状况如 何? 近日,记者就此采访了多 家律所相关负责人。

平衡地区资源

位于青藏高原东南川、 青、藏3省区接合部的石渠 县,是四川省最偏远的国家级 贫困县之-·。这里原本没有律 师事务所,也没有专职律师, 直到 2019 年 6 月,盛豪律师 事务所在此设立四川盛豪 (石 渠)律师事务所

石渠分所主任张豪告诉记 选择设立石渠分所主要考 虑到当地没有律所和律师的实 际情况, 也是履行四川县区法 律服务对口援建义务,助力实 现刑事法律援助辩护全覆盖。

据了解,目前石渠分所实 行轮派制度,日常有一名执业 律师、两名律师助理长驻当 "人数可能少了点,但当 地法律纠纷单一、代理案情单 . 石渠分所基本能够满足群 众的法律服务需求。"张豪介 绍说,除给当地居民提供法律 咨询, 代理和辩护服务外, 石 渠分所还为县镇政府重大活动 提供法律意见, 为相关政策的 出台提供合法性论证,协助当 地司法所开展送法下乡、送法 进寺庙等活动。

"石渠分所的设立对藏区 经济社会发展和社会稳定都起 到一定作用,得到地方党委、 政府的充分肯定和各族群众的 广泛赞誉。"张豪说,截至目 前,石渠分所律师团累计办理 刑事援助案件30多件,涉及 信用卡诈骗、寻衅滋事、盗 窃、非法持有买卖枪支、故意



伤害、故意杀人、破坏公用电信 设施等罪名,做到了刑事法律援 助全覆盖。

值得注意的是,相关部门和 地方政府通过制定行政规章,强 化经费保障,完善激励措施,为 在欠发达地区设立律师事务所分 支机构提供了政策优惠。

石渠分所刚成立时, 当地司 法行政部门为他们推荐了藏语翻 译,解决了语言障碍;给派驻律 师免费提供住房,解决了居住问 题;配备了专职司机和车辆,解 决了乡镇普法路途遥远问题。四 川省司法厅还为律师送去了御寒 衣。在与之相邻的云南省,统计 数据显示,截至目前,贫困县建 设律师事务所、设立律师事务所 分支机构 21 家,有效改善了律 师资源地区分布不均衡问题。

利多亦存担忧

2019年8月22日,广信君 达 (平远) 分所在广东省梅州市 平远县隆重开业, 改写了当地没 有社会律师事务所和社会律师的 历史。主要负责平远分所事务的 事务所高级合伙人肖硕彬告诉记 者,截至2020年9月27日,平 远分所已与 15 个村签订村 (社 区) 法律顾问合同, 经办律师多

次带领团队人员进入各村开展法 律咨询, 共办理非诉案件 16件、 诉讼案件24件,提供法律援助 1次、案件咨询和村居律师服务 153 人次。

"平远分所很大程度上改变 了当地的法律服务状况, 群众的 法律素养明显提升。"肖硕彬说。

然而,另一些变化让肖硕彬 有些担忧。在君达总部时, 肖硕 彬处理的多是粤港澳大湾区或者 跨境贸易等"高大上"的法律事 务,负责平远分所后处理的都是 些"鸡毛蒜皮"的村居事务,以 往的一些客户对此产生误解,以 至于肖硕彬的个人业务和影响力 有些下降。"但我还是会继续做 下去,希望人们能够客观看待这 些变化。"肖硕彬说

目前,广东省律师协会对在 欠发达地区开设分所的机构给予 3年免租和9万元补贴的政策, 广东省政府等部门也要求在授予 社会职务时, 同等条件下优先考 虑欠发达地区律所分所律师, 党 政机关、企事业单位选聘法律顾 问时,同等条件下优先选聘欠发 达地区律师事务所和律师。

肖硕彬说,虽然出台很多优 惠政策,但律所初期的建设、日 后的用人等负担还很重,律师收 入有限。

缺律师留人难

记者梳理发现, 更多的律 所,尤其是大中型律所并未选择 到欠发达地区"落户"

四川谷雨律师事务所主任张 家荣告诉记者,大中型律所之所 以鲜少选择在欠发达地区开设分 支机构,最主要原因是当地经济 发展落后, 法律需求小、法律市 场有限,在当地开设分支机构很 难长期经营下去。但大中型律所 会通过村居律师、与当地律所开 展合作等其他方式为欠发达地区 提供公共法律服务。

接受记者采访的欠发达地区 律所分所的律师均表示,律师不 愿意来欠发达地区执业,即使来 了也不会长期留在这里,这是限 制欠发达地区分所运营的最主要

去年8月底,广东省15个 欠发达县 (市、区) 的 23 家律 师事务所全部完成设立工作,提 前实现全省每个欠发达县(市、 区) 至少有两家律师事务所的目 标。但如何留得住律师依旧是个 待解的难题。

"我给来平远分所的律师开 的工资要比一般市区的还要多, 而且还会自己给他们补贴一部分 钱。但还是没人愿意长期在这里 干下去。"提起平远分所面临的 问题, 肖硕彬不无感慨地说, 他 正从提高薪资待遇、挖掘当地法 律人才、寻求合伙人等多方面解 决人才问题, 但就目前效果来看 并不太理想。

分支机构的设立是一个长期 性问题。在张豪看来,确保欠发 达地区分所长期运营并提供优质 化服务,不仅需要提高欠发达地 区刑事法律援助补助费用,还需 要总所继续加大投入。同时,希 望地方政府通过采购方式聘请欠 发达地区分所律师作为政府法律 顾问,从而解决一部分经费问 颗。

(张晨 张守坤)

■一周律事

合肥

法院设置"律师驿站"

为进一步发挥合肥市律师协会服务律师 会员职能,保障律师在法院候庭、办事期间 有临时办公、休息及更换律师袍等场所,近 日,由合肥市律协和蜀山、庐阳两家法院分 别共建的"律师驿站"相继揭牌启用。

'律师驿站"根据律师需要设置了三个 功能区:

一是休息等候区,摆放茶几、沙发,提 供茶水,供律师休息、洽谈交流;

二是办公阅卷区,配置办公桌椅、打印 机、充电、网络等设备,方便律师阅卷、临

三是更衣区,设有更衣室、更衣镜和物 品储物柜,为律师更换律师袍提供便利。

"律师驿站"实行封闭管理,引入信息 智能化技术,采用人脸识别门禁系统,只要 在安徽省律师综合管理信息系统内的执业律 师均可"刷脸"无障碍进入。

河南:强化律师执业管理

据《河南日报》报道。在 河南省法治化营商环境建设过 程中, 律师起到了一定的作 用。针对个别律师违规违法执 业的问题, 省司法行政机关在 步工作中有何考虑? 10 月23日,河南省人民政府新 闻办公室召开影响营商环境执 法司法突出问题集中专项整治 工作新闻发布会, 省司法厅副 厅长王海云回答记者提问。

王海云介绍, 为营造稳 公平、透明、可预期的法 治化营商环境,全省各级司法 行政机关继续组织律师成立各 类律师服务团开展民营企业公 益法治体检活动, 充分发挥律 师专业优势,通过线上咨询、 电话咨询、视频连线、编制发 布法律指引、深入企业等方式 广泛开展法律政策宣讲、指导

企业依法合规经营、服务企业防 范化解风险、助力企业稳产复 产、推动优化企业营商环境。

今年以来,各地共组建疫情 防控法律服务团、公益法律服务 团等各类律师服务团 523 个,参 与律师 5447 人, 体检企业 5285 家,组织政策宣讲7164次,开 展复工复产法治宣传和法律咨询 37743 人次,风险分析 6075 次, 提供法律意见 6532 条, 出具体 检报告 2129 份,组织编写法律 法规汇编 1829 件

各地还深入挖掘典型案例, 为各地律师办理相关业务提供参 考借鉴. 促使广大律师更好地为 民营企业提供法律服务和法律保 障,更好地协助民营企业防范法 律风险和化解矛盾纠纷

针对个别律师违规违法执业 的问题,河南省司法厅在前期工 作基础上,将主要采取以下措施 加强治理:

·是严格执行律师执业惩戒 认真落实省司法厅会同各 政法机关和行业协会制定出台的 关于惩戒律师违规行为的各项制 度,严肃查处群众反映强烈的严 重讳规违纪的律师, 整肃行业作 风。加强行政处罚和行业惩戒的 工作衔接,确保律师违规违法行 为得到及时有效的惩戒。加快律 师管理数据库建设, 认真落实律 师不良执业信息记录披露和查询 制度,及时发布律师失信惩戒信

. 是强化律师执业管理。强 化司法行政机关日常监督职能, 有效落实各项管理制度和机制, 引导、指导和监督律协充分发挥 行业自律管理作用。大力推动律 协与各司法机关之间建立公开透

交通安全周刊电话: 28953353

明的互动交流平台和机制,监督 律协依法依规惩戒, 让律师从内 心减少侥幸心理, 促进司法环境 的净化和发展。指导律协严格落 实实习人员制度,严把执业律师 进入门槛,将不认真落实律师责 任、不诚信执业的律师拒之门 外,降低风险。加强对律师办理 重大案件的协调与指导,促进律 师依法规范执业。

三是强化律师执业惩戒教 强化律师从业纪律规范培 训,特别是代理辩护涉黑涉恶案 件工作培训,教育律师依法、规 范执业,避免执业风险。在全体 律师中继续深入开展作风整顿数 育活动,查摆纠正影响律师队伍 形象的突出问题,依法依规严肃 处理违规违纪律师事务所和律 师,教育引导广大律师依法依规 (周青莎)

零售价: 1.50元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374